1. Условия формирования опыта
Социально-политические и экономические преобразования во всех сферах жизни нашего общества привели к существенным изменениям в сфере образования. Изменился, в частности, и статус иностранного языка как школьного предмета. Он стал в полной мере осознаваться как средство общения, средство понимания и взаимодействия людей, средство приобщения к иной национальной культуре и как важное средство для развития интеллектуальных способностей школьников, их общеобразовательного потенциала. Одним из основных направлений модернизации Российской образовательной системы является введение Единого государственного экзамена (ЕГЭ). 

На заседании специальной Комиссии при Президенте по совершенствованию проведения ЕГЭ, проходившей 21 декабря 2009года, президент РФ Д.А. Медведев сказал «ЕГЭ как способ проверки знаний является вполне эффективным. ЕГЭ как любой способ проверки знаний не является универсальным, но является в настоящий момент главным. Единый госэкзамен должен совершенствоваться по мере применения его на практике. Он, конечно же, должен быть направлен на то, чтобы в максимальной степени выявлять способности человека».

2. Цель и задачи опыта

Главная цель моей деятельности при подготовке учащихся к ЕГЭ – совершенствование практических  умений, связанных с анализом различных языковых явлений, при подготовке к ЕГЭ по английскому языку. 
Задачи:

· ознакомление учащихся со структурой ЕГЭ, процедурой сдачи  экзамена;
· создание атмосферы заинтересованности  каждого ученика;

· стимулирование учащихся к свободному высказыванию своих мыслей без боязни ошибиться;

· использование системы непрерывного устного и письменного тренинга на уроке  и дома;

· психологически настрой  ученика на ситуацию экзамена, научить управлять собой в условиях стресса.

      3. Ведущая педагогическая идея  опыта
    В связи с введением ЕГЭ необходимо отказаться от количественных знаний учащихся, направить деятельность на формирование универсальных  способов познания, мышления, практической деятельности. 
4.Теоретическая база опыта

В основе моего опыта лежит концепция повторения Д.Н.Богоявленского: повторение – совершенствование умственной деятельности учащихся.  Совершенствовать умения и навыки возможно только за счет динамики интеллектуальной деятельности обучающихся  в процессе повторения, которое организовано как совершенствование приемов или способов применения правил и понятий. Понимаемое повторение и упражнения приносят на только практический эффект, но и развивает логическое мышление  школьников, вырабатывая у них умение учиться. Правильно организованные упражнения должны вырабатывать обобщенные умения и сознательные навыки применять  правила и оперировать грамматическими понятиями. 

Для этого они должны удовлетворять следующим требованиям:

1. упражнения должны иметь характер задач, вызывающих необходимость применять для их решения изученные учащимися приемы или способы умственной работы;
2. для закрепления и совершенствования этих приемов необходимо количество повторений, достаточное для автоматизации умений и навыков;

3. для выработки обобщенных умений следует варьировать языковой материал упражнений с тем, чтобы учащиеся привыкали применять понятия или правила  к языковым фактам и явлениям, находящимся в разнообразном лексическом и синтаксическом контакте.

5. Актуальность и перспективность опыта
ЕГЭ требует обобщения знаний по предмету, умения организовать работу по подготовке. Из опыта известно, что недостаточно знать экзаменационный материал, недостаточно просто грамотно писать – необходимо научиться сдавать экзамен. Нужно знать «Правила игры», ведь любой экзамен – это игра.  Претендовать на высокую оценку можно в том случае, если ученик хорошо знает предмет и все особенности и тонкости экзамена по этому предмету. Форма экзамена в 11 классе отличается от традиционных диктантов, сочинений, устных ответов. Цель проведения уроков английского языка в старших классах – повторение и углубление материала, изученного в среднем звене, а самое главное – подготовка к ЕГЭ. Учителю необходимо выстроить свою систему подготовки учащихся к ЕГЭ. 

Моя система подготовки к ЕГЭ строится на наиболее эффективных приемах обучения. Каждый ученик, имея свою образовательную траекторию, поэтапно осваивает необходимый материал, приобретает практические лексические и грамматические навыки, что способствует успешной сдаче ЕГЭ.

6. Новизна опыта 

В связи с введением ЕГЭ учителя в системе обучения стали активнее применять тестовые технологии. Я использую не только сборники тематических тестов, выпущенных Центром тестирования РФ для учащихся 5-11 классов. В условиях подготовки к ЕГЭ изменяю позицию ученика: от объекта научения, получателя информации до активного субъекта умения, самостоятельно добывающего необходимую информацию и даже конструирующего  нужные для этого способы действия. Поэтому привлекаю самих учащихся к составлению тематических тестов (по орфографии,  словообразованию, морфологии, синтаксису,  и т.д.), поиску необходимой информации.  Развивая компетентность учащихся, создаю условия, в которых ученик сам бы добывал знания и видел перспективы их реализации. Для этого мною созданы тематические папки с заданиями, различными тестами (обучающие, тематические, контролирующие). Работая с тематическими папками, ученик «двигается»  по индивидуальной образовательной траектории.

7. Трудоемкость опыта

Невозможно с начала 10 класса начать эффективную подготовку учащихся к сдаче ЕГЭ без имеющейся методической и дидактической базы. Учитель должен постепенно накапливать и создавать необходимые материалы к 10 классу. Это очень трудоемкая работа.

8. Технология опыта              
В начале 10 класса обязательно рекомендую учащимся для подготовки к ЕГЭ учебные пособия, справочники, словари, диски, даю перечень сайтов, на которых размещены материалы ЕГЭ.  В сентябре в 10 классе провожу безоценочный  диагностический  тест за курс 5-9 классов. Что это мне дает? Выявление уровня работы с тестами, определение пробелов в области орфографии и грамматики и определение групп учащихся с высоким, средним, низким уровнем подготовки. Такая деятельность позволяет мне скорректировать запланированную ранее работу по повторению. Системное повторение к тематическому планированию уроков английского языка в 10 классе выстраиваю с учетом подготовки учащихся.

В 10 классе основная задача при повторении – охватить весь грамматический материал, синтаксис и формообразование всех частей речи, различные способы словообразования, модальность, фразовые глаголы и идиомы. Учащиеся делают большое  количество тренировочных упражнений , самостоятельно составляют тестовые задания.
В конце 10 класса провожу обязательно репетиционную работу по материалам и в форме ЕГЭ. Результаты работы подробно обсуждаем с учащимися. Каждый ученик корректирует свою образовательную траекторию для подготовки к ЕГЭ. В помощь учащимся мною составлен перечень теоретического и практического материала к каждому заданию частей А и В.
В 11 классе передо мною стоит уже другая задача: при повторении совершенствовать практические умения, связанные с анализом различных языковых явлений. Для этого  весь материал распределён по схеме:     

1. Теория 
2. Практические упражнения
3. Тесты 
4. Обобщающая таблица, схема, алгоритм 

5. Практические упражнения в форме ЕГЭ.

6. Контролирующий тест.

Основной принцип технологии опыта: принцип самостоятельного созидания знаний, заключающийся в том, что знание ученик получает не в готовом виде, а создает его самостоятельно в результате организованной учителем целенаправленной деятельности.

Основа системы: 

· личностно ориентированный подход, при котором учитель выступает в роли организатора; самостоятельной активной познавательной деятельности учащихся, компетентного консультанта и помощника; 

· деятельность познания, а не преподавание;

· приоритет самостоятельного приобретения знаний и их применения. 

Компоненты готовности к ЕГЭ 

информативная готовность;

· предметная готовность;

· психологическая готовность.

Условия хорошей результативности и успешности: 

· Раннее проявление интереса учащихся к предмету

· Систематичность, когда любое знание и навык выводятся из предыдущих и сами служат основой последующих. 

· Структурирование изучаемого материала должно осуществляться таким образом, чтобы вопросы, изучаемые на спецкурсах и факультативах, углубляли и расширяли изученное на уроке. 

· Прочность и сознательное овладение знаниями 

Готовность учащихся к ЕГЭ есть сформированность необходимых когнитивных, метакогнитивных и интенциональных ментальных структур. 
Когнитивный ментальный опыт: целостность структур, обеспечивающих хранение, упорядочение и преобразование информации по предмету. У учащегося должны быть сформированы структуры, отвечающие за:

Метакогнитивный ментальный опыт: целостность структур, обеспечивающих непроизвольную и произвольную регуляцию интеллектуальной деятельности. 

Интенциальный (в других источниках – интенциональный) ментальный опыт: целостность структур, обеспечивающих своеобразие направленности индивидуальной интеллектуальной деятельности (предпочтения, убеждения, умонастроения).

В рамках когнитивного опыта должны быть:

· сформированы ментальные пространства и когнитивные структуры (понятия, способы кодировки, схемы и алгоритмы);

· осуществлена классификация базовых заданий (уровень А) и доведено до автоматизма исполнение алгоритмов их выполнения;

· сформированы механизмы узнавания (перекодировки условия);

· сформированы механизмы поисково-ориентировочной деятельности в предмете;

· сформировано субъективное чувство сложности задания.

В рамках метакогнитивного опыта должны быть:

· метакогнитивная осведомленность об особенностях своего интеллекта и объективная самооценка своих ЗУН;

· знание приемов стимулирования и настройки работы своего интеллекта;

· умение управлять своей деятельностью (цель, стратегия, план, исполнение плана, промежуточный контроль и оценка результатов, корректировка тактики, итоговый контроль и оценка результатов).

Существенные структуры, которые должны быть сформированы:

· чувство интеллектуальной состоятельности;

· убежденность в том, что хороший результат на ЕГЭ возможен.

9. Результативность опыта

Системная подготовка учащихся к ЕГЭ по английскому языку невозможна без постоянной, вдумчивой, целенаправленной работы над каждым заданием ЕГЭ. Необходимо как можно больше тренироваться в выполнении тестовых заданий. Это позволит учащимся в ходе сдачи ЕГЭ реально повысить балл. Зная типовые конструкции тестовых заданий, ученик практически не будет тратить время на понимание инструкции. Во время таких тренировок формируются соответствующие психотехнические навыки саморегуляции и самоконтроля. Психотехнические навыки, полученные учащимися в процессе обучения, не только повышают эффективность подготовки к сдаче ЕГЭ, но и позволяют учащимся более успешно вести себя во время экзамена, способствуют развитию навыков мыслительной деятельности, умению мобилизовать себя в решающей ситуации, овладеть собственными эмоциями.

Успех на ЕГЭ безусловно обеспечивается прежде всего должным уров-

нем развития коммуникативной компетенции. Понятие «коммуникативная

компетенция» включает в себя целый ряд компонентов, которые необходи-

мы для оптимального решения тех или иных коммуникативных задач (вы-

бора адекватного стиля речи, применения различных стратегий в разных

видах чтения и аудирования в зависимости от коммуникативной задачи,

сформированности навыков употребления разнообразного лексического и

грамматического материала, знакомства с разными жанрами и типами текс-

тов и т.д.). Развитие этих компонентов коммуникативной компетенции без-

условно требует долгой и кропотливой работы на протяжении многих лет.

Видимо, ЕГЭ не стоит воспринимать в качестве некоей инородной для про-

цесса обучения иностранному языку надстройки. Тем более, что он призван проверять и оценивать именно то, что обозначено в современных образовательных стандартах в качестве конечной цели обучения иностранному языку – уровень сформированности коммуникативной компетенции учащихся (практического владения английским языком в четырёх видах речевой деятельности – аудировании, чтении, говорении и письме). Весь процесс обучения иностранному языку при правильной его организации должен постепенно подводить учащихся к ЕГЭ, который, собственно, и может являться логическим завершением этого процесса.

В то же время, эта современная форма тестового контроля требует допол-

нительного знакомства с форматом теста, овладения технологией выполне-

ния тестовых заданий различных типов и умения работать в ограниченных

временных рамках и в условиях, характерных для экзамена. Поэтому учитель, работающий на заключительном этапе обучения, должен использовать технологии, позволяющие гармонично сочетать интенсивную учебную деятельность по совершенствованию коммуникативных умений с формированием навыков работы в новом экзаменационном формате.

Подобная технология представлена в комплекте учебно-методических по-

собий для подготовки к экзамену по АЯ, изданном Macmillan и допущенном

экспертным советом ФИПИ к использованию в учебном процессе в образо-

вательных учреждениях.

Комплект включает в себя три пособия: Reading and Writing «Чтение и

Письмо», Speaking and Listening «Говорение и Аудирование», Grammar and

Vocabulary «Грамматика и лексика» (авторы Малколм Манн, Стив Тейлор-

Ноулз, консультант Елена Клековкина), а также «Сборник тестов для под-

готовки к ЕГЭ по английскому языку» (авторы Елена Клековкина, Малколм

Манн, Стив Тейлор-Н оулз). Каждая часть комплекта сопровождена книгой

для учителя, содержащей методические рекомендации, ответы ко всем за-

даниям и тексты аудиозаписей. В комплект также входят CD диски (или

кассеты) с аудиоматериалами.

Отличительной особенностью пособий является то, что каждое из про-

дуктивных и рецептивных коммуникативных умений представлено во всём

спектре составляющих его микроумений (microskills, part skills, enabling

skills). Каждый блок пособия содержит систему разнообразных упражне-

ний, которые постепенно ведут учащихся к овладению частными ключевы-

ми умениями и навыками. Подобное «препарирование» речевых умений за-

вершают интегративные задания тестового типа, позволяющие проверить

успешность овладения тем или иным частным умением в рамках целого.

Принятая структура пособий комплекта обеспечивает учащимся осознание

структуры каждого коммуникативного умения.

Кроме того, пособия содержат специальные задания, направленные на

формирование рефлексии и саморегуляции учебной деятельности, позволя-

ющие учащимся самостоятельно (или с помощью учителя) совершенство-

ваться в каждом из речевых умений.

«Сборник тестов для подготовки к ЕГЭ по английскому языку» включает в

себя 20 тестов, составленных в формате ЕГЭ. Каждый тест предваряется уп-

ражнениями по отдельным тестовым заданиям, которые в целом складываются в сборнике в систему подготовки к выполнению всех заданий в формате ЕГЭ.             

«Правила игры»  в заданиях на аудирование
ПОШАГОВЫЙ АЛГОРИТМ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ ЕГЭ

Задание 1 (В1) - Установление соответствия между говорящим и высказыванием.

До того, как вы послушаете запись первый раз, прочитайте инструкцию, в которой говорится о теме разговора, и затем внимательно просмотрите утверждения. Это даст вам адекватное представление о том, на что именно вам необходимо будет обратить внимание при прослушивании.

Прослушайте запись один раз, отметьте ответы, в которых вы уверены, а остальные пока что пропустите. Важно, чтобы в первый раз вы внимательно прослушали каждого из говорящих. Не тратьте много времени на обдумывание того, что сказал один из говорящих, иначе вы не услышите остальных.

Во время паузы после первого прослушивания подумайте над вопросами, которые вы пропустили.

Во время второго прослушивания ответьте на оставшиеся вопросы.

После второго прослушивания вам, возможно, придется изменить предложенные вами ранее ответы.

Воспользуйтесь временем, данным в конце задания, для того, чтобы убедиться, что вы уверены во всех ответах.

По окончании выполнения задания по аудированию не забудьте перенести ответы в специальный бланк ответов.

Задание 2 (А1-А7) - Верно/неверно/в тексте не сказано.

До того, как вы услышите запись в первый раз, прочитайте инструкцию, в которой говорится о теме разговора или о его участниках, и затем внимательно прочитайте утверждения. Это даст вам представление о содержании аудиозаписи.

Прослушайте запись один раз, отметьте ответы, в которых вы уверены, а остальные пока что пропустите. При первом прослушивании важно, чтобы вы внимательно прослушали запись целиком. Не тратьте много времени на обдумывание одного утверждения, иначе вы не уделите достаточно внимания следующему и не сможете составить представление о том, каким может быть ответ на следующий вопрос.

Во время паузы после первого прослушивания подумайте над вопросами, которые вы пропустили.

Во время второго прослушивания ответьте на оставшиеся вопросы.

Во время прослушивания спросите себя: На самом ли деле говорящий произносит то, что написано в утверждении? Говорит ли он, что верно нечто противоположное утверждению или отличное от него? Или ез его слов мы не можем знать, верно утверждение или нет?

Воспользуйтесь временем, данным в конце задания, для того, чтобы просмотреть свои ответы. Вы можете вдруг осознать, что дан неправильный ответ.

По окончании выполнения задания по аудированию не забудьте перенести ответы в бланк ответов.

Задание 3 (А8-А14) - Задания с выбором ответа.

Для начала прочитайте инструкцию, представляющую содержание задания (например, у кого берут интервью), затем ознакомьтесь с вопросами. Это даст вам представление о содержании аудиозаписи и о том, на что необходимо обратить внимание во время прослушивания, чтобы дать ответ на каждый из вопросов.

Во время первого прослушивания, ответьте на все вопросы, на которые можете, при прослушивании относящейся к ним части записи. После этого не думайте об этих вопросах, иначе вы пропустите следующую часть аудиозаписи.

Вы можете решить не отвечать на вопросы во время первого прослушивания, а сосредоточиться на прослушивании и понимании всей записи в целом.Это может облегчить вам задачу, когда вы будете отвечать на все вопросы во время второго прослушивания.

 Во время паузы после второго прослушивания внимательно просмотрите все вопросы еще раз.

Заканчивая выполнение задания, проверьте свои ответы и ответьте на вопросы, в которых не были уверенны во время второго прослушивания.

По окончании выполнения заданий по аудированию не забудьте перенести ответы в специальный бланк ответов.

Рекомендации к выполнению заданий на «Чтение» и «Аудирование» 

· При подготовке к выполнению заданий разделов «Аудирование» и «Чтение» необходимо формировать различные стратегии аудирования и чтения и повышать эффективность их использования в соответствии с коммуникативной задачей. Особого внимания заслуживают приемы аудирования с пониманием основного содержания и запрашиваемой информации и приемы просмотрового и поискового чтения.

· В частности, если стоит задача понимания основного содержания прослушанного или прочитанного текста, от учащегося требуется умение выделять ключевые слова и не обращать внимания на те, от которых не зависит понимание основного содержания. При этом следует помнить, что в звучащем или письменном тексте основная мысль, как правило, выражена словами, синонимичными тем, которые использованы в экзаменационном вопросе.

· Важно учить умению рационально использовать для ответа как время звучания аудиозаписи, так и паузы между прослушиваниями аудиотекстов.

· Необходимо научить учащихся умению выделять запрашиваемую информацию и игнорировать второстепенную.

· Следует развивать языковую догадку, учить извлекать общий смысл слова из контекста, не пугаться незнакомых слов и в целом формировать языковые компенсаторные умения.

· На уроках иностранного языка необходимо уделять больше внимания варьированию приемов аудирования и чтения в соответствии с поставленной коммуникативной задачей, а также расширять типы и жанры текстов, предлагаемых для чтения и аудирования.

· Одна из важнейших задач обучения – обеспечить усвоение лексико-грамматического материала в объеме, предписанном Федеральным компонентом государственного образовательного стандарта, его тренировку в коммуникативно-значимом контексте и воспитать сознательное отношение к оперированию лексическими и грамматическими единицами.

· Важно в учебном процессе уделять большее внимание функционально-смысловой стороне использования грамматических форм и вопросам сочетаемости лексических единиц.

· Необходимо обращать внимание учащихся на то, как грамматическая конструкция влияет на выбор лексической единицы; учить видеть связь между лексикой и грамматикой.

· Следует учить учащихся анализировать различия в значении и употреблении синонимов.

· Следует организовывать регулярную практику в выполнении письменных заданий разного объема, чтобы развить готовность написать работу в соответствии с объемом, указанным в экзаменационном задании.

· Необходимо научить школьников отбирать материал, достаточный для полного и

· точного выполнения задания в соответствии с поставленными коммуникативными задачами, а после написания работы – проверять ее как с точки зрения содержания, так и с точки зрения формы.

· Важно научить учащихся умению анализировать и редактировать собственные письменные работы.

· Следует обратить внимание учащихся на необходимость внимательного прочтения инструкций к выполнению задания и научить их извлекать из инструкций максимум информации. Инструкция к выполнению задания ориентирует на выполнение определенной коммуникативно-рецептивной задачи, например на определенный вид чтения: просмотровое, ознакомительное (понимание общего содержания текста); поисковое (понимание запрашиваемой информации); изучающее (полное понимание текста). Инструкции к заданиям С1 и С2 дают ясные ориентиры для выполнения коммуникативно-продуктивной задачи. При этом строгое следование заданному плану задания С2 обеспечивает хороший уровень его выполнения.

· Необходимо напоминать учащимся о том, что при заполнении пропуска в заданиях В4–В16 нужно вписывать только недостающую лексическую единицу, не повторяя слова, уже приведенные в предложении. Это относится, например, к определенному артиклю при превосходной степени прилагательных в экзамене по английскому языку.

· Следует обращать особое внимание учащихся на необходимость четкого переноса ответов в бланк, в строгом соответствии с инструкцией, ориентируясь на образец написания букв и цифр.

При этом подготовка к ЕГЭ не должна превращаться в самоцель, она является естественным этапом развития иноязычной коммуникативной компетенции и общей функциональной грамотности учащихся. Не следует использовать аудиторные часы для выполнения учащимися заданий в формате ЕГЭ, это может стать домашним заданием. На уроке следует анализировать выполнение заданий, разбирать вызвавшие затруднения задания, объяснять и тренировать различные коммуникативные стратегии. 

