Если я гореть не буду,

если ты гореть не будешь,

если мы гореть не будем,
кто тогда рассеет мрак?
Назым Хикмет


Время - вперед!

Мы живем в быстро меняющемся мире. В мире, где недавние истины оказываются низложенными. Прошлые аксиомы становятся небесспорными. Накопленные знания – недостаточными. 

Меняется все. Меняется настолько быстро, что угнаться за реальностью - ох как!- непросто. 


Человек ежедневно сталкивается с тем, с чем еще вчера не был знаком: с новыми механизмами, новой информацией, новыми методами решения проблем.


Как же  в такой ситуации оставаться актуальным, быть в курсе событий, справиться с обилием информации? Ответ банален: учиться, учиться и учиться... Учиться смолоду и до глубокой старости. Постоянно овладевать новыми методами получения знаний, используя при этом новейшие технологии. И моя  цель как учителя – научить ребят учиться.


Мой предмет – ОБЖ, основы безопасности жизнедеятельности. За привычным, давно примелькавшимся названием скрывается глубокий смысл  - умение    защитить себя в экстремальной ситуации, помочь слабому, принимать нестандартные решения в быстро меняющейся обстановке.  

Наши успехи, радости и печали, наша работа – все это имеет смысл, согласитесь, лишь в том случае, если человек жив. Моя задача – убедить  детей в необходимости учить предмет ОБЖ, не отодвигать его на второй план. Убедить в том, что человек должен быть сильным уметь противостоять наркотикам и алкоголизму, внушить ученикам проверенные веками человеческого опыта нравственные ориентиры, дать правильный алгоритм действий в чрезвычайной ситуации. 

Как добиться выполнения этих задач? как завоевать доверия учеников? Конечно, нужно начинать с себя. 


Известный академик Д.С. Лихачев утверждал: «Учительство – это искусство, труд не менее творческий, чем труд писателя или композитора, но более тяжелый и ответственный. Учитель обращается к душе человеческой не через музыку, как композитор, а впрямую. Воспитывает личностью своей, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру…»

Это утверждение я посчитал бы отправной точкой моего педагогического пути. Для того чтобы научить ребенка чему-либо, надо самому хорошо это знать и уметь. А если не знаешь и не умеешь – учится самому. 

Так, при подготовке к очередным соревнованиям, проанализировав недостатки, я понял, что без занятий тяжелой атлетикой команду не подготовить. Начал с того, что  сам занялся гиревым спортом. Это помогло увлечь учеников. Быть может, то, что на всех дополнительных занятиях мы работали вместе, и  явилось одной из причин наших дальнейших побед на состязаниях разного уровня.

Говоря о философии своего труда, не могу не следовать известным афоризмам:

- создает человека природа, но образует и развивает его общество;

- постоянно ищи в ребенке богатство его души;

- знай, к чему стремишься;
-не туда заплыл – поверни, не то сказал – поправься;

-мастером нельзя родиться, мастерству надо учиться. 

Да, мастерству надо учиться. Меня всегда окружали  люди, у которых есть чему поучиться. В далеком детстве, общаясь с бабушкой – учительницей начальных классов, я, быть может, неосознанно впитал в себя ее манеру поведения с детьми, чувствовал ее доброту и безграничную любовь к ученикам. Кто знает, может уже тогда в моей детской душе начало зарождаться желание в будущем работать с людьми, учиться самому и учить других. В школе это желание подкрепилось, благодаря замечательным учителям, а особенно преподавателю ОБЖ, уроки которого навсегда остались у меня в памяти. Тогда и определился выбор моей будущей профессии.


У меня небольшой стаж педагогической работы. Но как только  пришел в школу, понял, что попал в коллектив единомышленников, коллектив, в котором каждый служит общему делу – дать  путевку в жизнь современному молодому человеку, который не растеряется в сложной ситуации, не обидит слабого, всегда придет на помощь нуждающемуся. Здесь, наблюдая за работой коллег, я убедился, что очень важно научить детей учиться. Поэтому я стараюсь не только дать знания в готовом виде, но и побуждаю детей к самостоятельному поиску необходимой информации. Моя задача – внушить ученику, что он сам способен разобраться в бурном потоке информации, выделять в ней главное и уметь применять на практике полученные знания.

В настоящее время много говорится о модернизации страны. Модернизация образования в решении этой задачи, на мой взгляд, краеугольный камень. Недаром текущий год объявлен годом учителя. Мы надеемся, что авторитет учителя будет поднят на подобающую ему высоту.

И участниками процесса модернизации образования должны стать все: и учителя, и родители, и сами ученики. Да, ученики должны быть не объектами, а полноправными авторами обновления школы, сопричастными к творческому поиску.  И я готов отдать все свои силы ради того чтобы ученики раскрыли свои способности. Уверен, что способен зажечь в каждом искру интереса к знаниям, увидеть в нем сильные стороны и помочь развить их.   

Перефразировав известное изречение, я решил, что оно могло бы быть эпиграфом к моей работе:

Если я гореть не буду, 

если ты гореть не будешь,

если мы гореть не будем, 

кто тогда осветит мир?

И если эту аллегорию суметь воплотить в жизнь – думаю, ради этого стоит жить.
Долгих Алексей Сергеевич, 

преподаватель-организатор ОБЖ МОУ «Красногвардейская средняя общеобразовательная школа №2»


